

Сегодня в номере

Если подходить к делу с умом

2

Тепло сердец даря друг другу

4



# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,  
10  
ОКТАБРЯ  
2023 ГОДА  
№154 (19.626)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Важен финансовый контроль

Глава государства принял председателя Агентства по финансовому мониторингу Жаната Элиманова.

Касым-Жомарт Токаев заслушал доклад об итогах работы Агентства по финансовому мониторингу за 9 месяцев текущего года и планах на предстоящий период.

Президент был проинформирован, что за отчетный период обеспечен возврат государству активов на 217 миллиардов тенге, а также достигнуто снижение уровня теневой экономики до 18,7 процента.

Кроме того, Ж.Элиманов доложил, что правоохранительным органам передано 229 аналитических материалов, а также налажена практика блокирования финансовых операций наркосельцов. Это оградит граждан, особенно молодежь, от онлайн-покупок наркотиков. Также закрыт доступ к 924 банковским счетам, ко-



торые использовались для отмывания наркодоходов, создано спецподразделение по противодействию экономическим преступлениям с использованием криптоактивов, разработан механизм ареста криптокошельков и изъятия цифровой валюты, ликвидирована деятельность 9 незаконных криптообменников, по которым обороты превысили 17 миллиардов тенге.

Президенту было доложено, что впервые в Казахстане преступный доход в криптовалюте на 47 миллионов тенге изъят и размещен на спецсчете Агентства на криптобирже Binance. Кроме того, идентифицировано и заблокировано 976 попыток перечисления средств на счета террористических и экстремистских организаций. Внесены предложения о декриминализации отдель-

ных составов экономических правонарушений, что позволит усилить защиту субъектов предпринимательства.

Глава государства дал ряд конкретных поручений по ключевым направлениям деятельности Агентства. Президент особо отметил необходимость усилить меры по защите добросовестного бизнеса и противодействию финансовым и экономическим преступлениям.

## Доложил о криминогенной обстановке

Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял министра внутренних дел Ержана Саденова.

Президент был проинформирован о принимаемых мерах по профилактике преступлений, позволивших существенно снизить количество убийств, хулиганств, краж, разбоев, грабежей и скотокрадств по стране. Отмечено повышение уров-

ня безопасности на улицах.

Главе государства было доложено о работе по обеспечению «нулевой терпимости» к правонарушениям и неотвратимости наказания, а также по защите прав несовершеннолетних и противодействию интер-

нет-мошенничеств. Как сообщил Е.Саденов, с начала года заблокировано 37 миллионов звонков с подменных номеров, выявлено 16 тысяч сайтов с противоправным контентом.

Также была представлена информация о реализации Комплексного плана по борьбе с наркотиком и наркобизнесом на 2023-2025 годы. По словам министра, силами полиции изъято

более 31 тонны наркотиков и 79 тонн прекурсоров, ликвидировано 39 нарколабораторий. Кроме того, Касым-Жомарту Токаеву сообщили о состоянии дел в уголовно-исполнительной системе и Национальной гвардии.

По итогам встречи Президент дал ряд поручений, направленных на дальнейшее повышение уровня правопорядка и общественной безопасности в стране.

■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

## Холдинг рассмотрит потенциальные проекты

Перспективы запуска новых инвестиционных проектов в различных отраслях экономики Казахстана обсудили Премьер-Министр РК Алихан Смаилов и глава холдинга Egen Holding Ахмет Эрен.

Премьер-Министр подчеркнул, что Правительство вы-

соко ценит намерение холдинга инвестировать в проек-

ты на территории республики. Он добавил, что сегодня в РК уже работает свыше четырех тысяч компаний с турецким капиталом. В частности, запущены проекты в таких отраслях, как горно-металлургический комплекс, инфраструк-

тура, пищевая промышленность и фармацевтика.

В свою очередь А.Эрен обозначил готовность холдинга изучить потенциальные проекты в РК для принятия соответствующих инвестиционных решений.



В начале 60-х годов строительство города на правом берегу Сырдарьи велось в основном за счет частного домостроения. В тот период, а если быть точнее, в 1963-1972 годы, областью руководили первые секретари обкома партии Мустахим Иксанов и Хасан Бектурганов.

Бурное развитие города началось после окончания строительства целлюлозно-картонного комбината и его теплоэлектроцентрали. Причем, ТЭЦ-6 обеспечивал электроэнергией и теплом не только комбинат, но и город. Развитие жилищного строительства и объектов социально-культурного и бытового назначения дало возможность построить микрорайон «Новые дома», поселки Гагарина, Титова, гастроном «Радуга», кино-театр имени И.Алтынсарина и другие объекты. В эти годы были созданы тресты «Кызылордастрой», «Кызылордасельстрой» и «Рисовхозстрой». Последний в последующем

был преобразован в объединение с мощной базой строительной индустрии. Рисосеющие совхозы начали освоение левобережного массива, были открыты филиалы проектных институтов «Южгорсельпроект», «Союзгипрорис», «ГИИЗ».

Впервые в 1972 году руководителями области были назначены местные кадры, которые хорошо знали специфику и особенности региона. Первым секретарем был избран Исатай Абдукаримов, председателем облисполкома – Шаймерден Бакиров. До этого в течение 17 с лишним лет И.Абдукаримов руководил Шиелийским, Кармакшинским и Жала-

## Остаться верным родному краю

гашским районами. Прошел суровое испытание голодом, репрессиями, войной, но при этом сохранил душевную теплоту и уважение к простым людям. Прекрасно знал кадровый потенциал на местах. Практический опыт позволил жить ему в гуще народа, понимать его, заслужить доверие людей, что позволило своевременно решать общественные и государственные задачи.

Исатай Абдукаримович, прекрасно зная дефицит сельскохозяйственных кадров в области, способствовал открытию в Кызылорде филиала учебно-консультационного пункта Казахского сельскохозяйственного института и переводу сельхозтехникума в областной центр. Это обеспечило прохождение сельскохозяйственными кадрами учебно-экзаменационных занятий, не выезжая за пределы области.

Перед областью, которая к тому



времени успела стать рисовой житницей республики, ставилась задача увеличения посевов риса, а также поголовья мелкого и крупного рогатого скота, для чего необходимы были специалисты с высшим образованием.

По ходатайству областного комитета партии и облисполкома, при содействии ЦК компартии Казахстана и Совмина КазССР, Министерством сельского хозяйства СССР в 1976 году в Кызылорде был открыт

филиал Джамбулского гидромелиоративно-строительного института – ДГМСИ. Первый год обучения для руководства филиала и студентов был ознакомительным.

→ стр. 3



КОММУНАЛКА

## И снова о тарифах...

Комитет по регулированию естественных монополий МНЭ РК и его территориальные департаменты в первый вторник каждого месяца проводят общественные приемные для граждан, где каждый в онлайн-режиме, подключившись на прямую трансляцию в Facebook, может получить необходимую информацию и ответы по вопросам тарифообразования на регулируемые коммунальные услуги (водоснабжение, водоотведение, теплоснабжение, электроснабжение и газоснабжение).

На вопросы потребителей отвечали заместитель председателя КРЕМ Нурлан Булатбаев и руководители отраслевых управлений, а в регионах на связи с потребителями руководители ДКРЕМ и представители субъектов естественных монополий. Они поделились последней информацией по утвержденным тарифам на регулируемые коммунальные услуги, а также ответили на поступившие вопросы потребителей касательно реализации новой тарифной политики «Тариф в обмен на инвестиции». Она предполагает привлечение инвестиций из различных источников (собственных средств субъектов, бюджетные, кредитные займы и другие) в коммунальную сферу для снижения уровня износа, потерь и аварий в сетях, повышения качества услуг. В рамках данной инициативы ожидается изменение не только инвестиционных программ, но и тарифов коммунального сектора.

Так, с 1 января 2024 года начнут действовать поправки в законодательство, касающиеся госзакупа электроэнергии. В частности, бюджетные организации не смогут напрямую заключать договоры с гарантирующим по-

ставщиком электроэнергии. Сейчас вероятный пересмотр тарифов за электричество активно обсуждают поставщики энергии. По предварительным подсчетам, оплата за свет для потребителей увеличится в среднем на 50-60%. Отметим, что по действующим правилам низкой тариф населения субсидируется за счет прямых контрактов с бюджетными предприятиями. Но с начала 2024 года эти компании должны будут закупать электричество на конкурсной основе или через запрос ценовых предложений. И эти изменения в законодательстве в сфере госзакупок, возможно, кардинально изменят текущую ситуацию с тарифами.

Стоит сказать о том, что в Казахстане введена в промышленную эксплуатацию обновленная версия Базы «Монополист». Раньше через эту базу направлялись заявки и отчеты субъектов естественных монополий, а также общественно значимых рынков в виде отсканированного документа, с прикреплением к ним подтверждающих документов. Теперь же, данные тарифных смет и инвестиционных программ субъектов-монополистов будут в системе в цифровом формате, что упрощает процедуру проведения

аналитики и прогноза данных.

Автоматизирован весь процесс тарифообразования от направления заявок на утверждение тарифных смет и инвестиционных программ, публикации объявления о проведении публичных слушаний, утверждения тарифа и его корректировки до отчетности по исполнению тарифных смет и инвестиционных программ, что в свою очередь исключит коррупционные риски.

Каждый гражданин, как потребитель коммунальных услуг, как и раньше имеет возможность ознакомиться с любой тарифной заявкой либо инвестиционной программой субъекта-монополиста. При этом, имеется возможность оставить комментарий и ознакомиться с протоколом решения по публичному слушанию и просматреть какой тариф в итоге утвердил уполномоченный орган по интересующей заявке. Потребители смогут видеть заявленный, утвержденный и фактический тариф по интересующей его услуге.

Как сообщил руководитель областного Департамента Комитета по регулированию естественных монополий Айбек Егембергенов, в настоящее время учреждение регулирует деятельность 34 субъектов естественных монополий по 54 видам услуг, в том числе в сферах теплоснабжения, передачи электрической энергии, водоснабжения и водоотведения, подземных путей, транспортировки сжиженного газа и других. Работа ведомства направлена на повышение прозрачности деятельности субъектов и усиление контроля исполнения тарифных смет и инвестиционных программ. → стр. 2

■ СОЦИУМ

## Про удочку и «рыбное место»

В рамках реализации Концепции миграционной политики Республики Казахстан на 2023-2027 годы в нынешнем году для внутренних переселенцев внедрен новый механизм – сертификат экономической мобильности, позволяющий его обладателям получить материальную помощь для приобретения жилья.

Как сообщает Министерство труда и социальной защиты населения, на сегодняшний день сертификаты выданы 583 семьям. Он предоставляет-

ся одновременно на безвозмездной и безвозвратной основе в размере 50 процентов от стоимости жилья или до четырех миллионов тенге на се-

мью. Материальная помощь предоставляется в форме денежного обязательства местного исполнительного органа для покупки, строительства жилья или для покрытия части первоначальной взноса по ипотечным жилищным займам при приобретении жилья в рамках ипотечной программы Национального банка, и (или) государственной программы жилищного строительства, утвержденной Правительством. → стр. 2





**АЗИАДА-2023**

# До свидания, Ханчжоу!

В минувшее воскресенье в китайском Ханчжоу завершились XIX летние Азиатские игры-2023, на которых Казахстан с 80 (10 золотых, 22 серебряные и 48 бронзовых) медалями занял 11-е место.

«Космические» достижения на Играх продемонстрировали спортсмены Китая, завоевавшие 383 (201 золотую, 111 серебряных и 71 бронзовую) медали. На второй и третьей позициях соответственно сборная Японии – 188 (52+67+69) и Южной Кореи – 190 (42+59+89) медалей. Из стран-соседей наиболее успешно выступил Узбекистан, занявший пятое место с 71 (22+18+31) медалью. Ниже Казахстана расположились: Кыргызстан (18-е место), Таджикистан (24-е место) и Туркменистан (29-е место).

Сборная Казахстана на Играх была представлена 525 спортсменами в 30 видах спорта. Четверым атлетам удалось завоевать лицензию на участие в Олимпийских играх-2024 в Париже. Обладателями путевок на ОИ стали пятиборщица Елена Потепенко и Георгий Борода-Дудочкин, боксеры Камшыбек Кункабаев и Карина Ибрагимова.

Отдельно напомним о за-

военных наградах кызылординскими спортсменами. Наши земляки внесли в копилку сборной Казахстана шесть (две серебряные и четыре бронзовые) медалей. В частности, обладателями «серебра» стали К.Кункабаев и каратистка Молдир Жанбырбай, «бронзы» – дзюдоисты Магжан Шамшадин, Абылайхан Жубаназар, Шархан Нурлыхан и стрелок-стендовик Айжан Досмагамбетова. Всех отличившихся медалистов из Приаралья поздравил аким области Нурлыбек Налибаев. А по приезде сборной Казахстана на родину их еще ждут денежные вознаграждения от государства. Выплаты за медали спортсменам и тренерам регламентируются Постановлением Правительства РК №1345.

Остается добавить, что следующие – юбилейные XX летние Азиатские игры пройдут с 19 сентября по 4 октября 2026 года в японской Нагое.

**Алибек БАЙШУЛЕНОВ**



**СПОРТ-ИНФО**

**НАЦИОНАЛЬНЫЕ ВИДЫ СПОРТА**

**ДЕРЖИМ МАРКУ**

Семь наград различного достоинства завоевали конники Жанакорганской СДЮШОР №7 на открытом первенстве РК среди юношей и молодежи по жамбы ату, который прошел в Алматы.

В частности, в состязаниях среди юношей третий результат в стрельбе из лука на скаку в мишень (корейский стиль) показал Шадиар Абуталип. В молодежных соревнованиях лучший результат в турецком стиле и третий – в охотничьем стиле показал Мукагали Али. Еще две медали в активе Акадила Пернебая, взявшего «серебро» в корейском и «бронзу» в казахском стиле. А по сумме очков в общем зачете бронзовые медали завоевали Ш.Абуталип и А.Пернебай. Тренирует конников – Галымжан Омиртай.

**БОКС**

**С НАГРАДАМИ ИЗ АКТОБЕ**

Пять боксеров нашей области вошли в число призеров XXV международного турнира памяти мастера спорта международного класса СССР Бауржана Акшолова, который прошел в Актобе.

Первые места в своих весовых категориях заняли Нурали Аманжолов (48 кг) и Актилек Орынбасар (54 кг), второе – Онталап Рахман (92 кг), третий – Биржан Садуакас (75 кг) и Мадияр Айдосулы (92 кг). Команду к стартам подготовили тренеры Галым Байгундиев, Асхат Женисбеков и Оралжан Болатбеков.

По итогам соревнований лучшим боксером турнира признан А.Орынбасар. Также отметим, что воспитанник спортшколы села Маленет М.Айдосулы стал первым боксером в истории Жалагашского района, получившим звание мастера спорта РК.

**НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС**

**ИЗБРАН ГЛАВА ОБЛФЕДЕРАЦИИ**

В теннисном центре «Нұрсәт» с участием руководства областного управления культуры и спорта состоялось заседание, на котором президентом областной федерации настольного тенниса избран известный меценат, общественный и государственный деятель, Герой Труда РК Абзал Ералиев.

Напомним, в Кызылорде действует детско-юношеская спортивная школа по теннисным видам спорта, в которой на сегодня с около 300 детьми занимаются восемь тренеров.

**ВОЛЕЙБОЛ**

**ГОТОВИМСЯ К ДЕБЮТУ**

Кызылординская женская команда «Кайсар» в рамках подготовки к чемпионату Казахстана провела матчевые встречи в Таразе, Шымкенте и Туркестане.

Как сообщила тренер отделения волейбола ОСДЮШОР №2, главный тренер «Кайсара» Замэла Абдыкадырова, в первой игре наши девчата со счетом 0:3 уступили бронзовому призеру высшей лиги среди женщин команде «Тараз». Во втором матче наши землячки в упорной борьбе выиграли у еще одного призера прошлого года команды «Казығұрт» – 3:1. Еще одна победа со счетом 3:0 одержана в Туркестане над местной командой.

Костяк нашей команды составляют 12 человек, двое из которых спортсменки из числа воспитанников усть-каменогорского ЖВК «Алтай».

Напомним, женский «Кайсар», созданный в регионе месяц назад, готовится дебютировать в высшей лиге отечественного чемпионата.

**Айдос АБСАТ**

Следующий номер газеты выйдет в среду, 11 октября с.г.

**КОНТЕКСТ**

## «ОБИДЕЛА» КОРОВА

После укуса собаки или кошки пострадавшему человеку врачи обычно делают уколы от бешенства. Что это за заболевание? Какковы его первые признаки и чем оно опасно для человека? Об этом и другом рассказала руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Динара Жанабергенова.

### ИЛИ ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О БЕШЕНСТВЕ

Бешенство – это особо опасное заболевание, передающееся человеку от больных животных в результате укуса или ослонения поврежденных наружных слизистых оболочек или кожного покрова, протекающее с тяжелым поражением нервной системы и головного мозга. Первые симптомы заболевания: слабость, головная боль, общее недомогание, отсутствие аппетита, незначительное повышение температуры, кашель, насморк, боли в горле, животе, рвота, понос. Продолжительность инкубационного периода, то есть до появления первых признаков заболевания у человека составляет от 10 до 90 дней, иногда более одного года.

Источником инфекции являются дикие плотоядные, а также домашние сельскохозяйственные животные. Специального лечения от бешенства нет, однако профилактика в виде антирабической вакцинации имеет важное значение. Санитарные врачи предупреждают: если вас укусило или поцарапало животное, необходимо срочно промыть рану мыльным раствором, поскольку щелочная среда нейтрализует вирус бешенства. А затем следует обратиться в травмпункт, где врач-травматолог назначит прививки от бешенства.

По итогам восьми месяцев нынешнего года по области не зарегистрировано случаев заражения бешенством, – отметила Д.Жанабергенова. – Однако 1400 человек, пострадавших от укусов, царапин и ослонений различных животных обратились за медицинской помощью, все они были охвачены антирабическими прививками. Из общего числа людей, травмированных животными, – 50,3 процента приходится на детей в возрасте до 14 лет.

От нападения собак пострадали 87,7 процента граждан, кошек – 11 процентов, лошади нанесли различные травмы 12 жителям, волки – двум. Также зафиксированы случаи, когда двух граждан «обидели» коровы и лиса. Больше половины пострадавших – это жители сельских населенных пунктов. В некоторых случаях дело дошло до госпитализации людей.

**Аяна МОЛДАБАЕВА**

**ФИЛАРМОНИЯ**

## Тепло сердец даря друг другу

Минувшую неделю областная филармония завершила необычным концертом – главная концертная организация региона запустила необычный проект, в рамках которого проходят концерты-бенефисы артистов. Вот и нынешний концерт-бенефис артистки Эльмиры Калхожаевой под названием «Жылы жүздесу» прошел в теплой и непринужденной атмосфере. Публике представилась возможность задать артистке вопросы, касающиеся ее жизни и профессиональной деятельности.



В общей сложности Эльмира на сцене уже четверть века, из них 15 лет работает в областной филармонии, ныне – солистка фольклорного ансамбля «Акмешіт». За эти годы не раз принимала участие в гастрольных поездках, она обладает особым колоритным голосом. Репертуар певицы представлен произведениями казахстанских и

зарубежных композиторов, народными песнями, особое место в нем принадлежит народному музыкальному фольклору.

Одна из ее любимых – казахская народная песня «Айкарақөз». В свое время именно эта нежная и проникновенная песня о казахской девушке сделала знаменитой нашу землячку, заслу-

женную артистку Казахстана Мадину Ералиеву. Это была не единственная песня из репертуара Мадины, которая прозвучала в этот вечер. Лирическому настрою вечера соответствовали и другие ее песни – «Сағым жылдар», «Шындағы шынарым-ай» композитора Гульнар Даукеновой, в творческом тандеме с которой работала М.Ералиева.

Поддержали Эльмиру и ее коллеги по сцене, солисты филармонии Ринат Усенов, Аружан Торегаали, Гулфира Алиханова и другие. В их исполнении прозвучали любимые песни нашего народа «Акбаян» жанакорганского композитора Бексултана Байкенжеева, народные песни «Боз бала», «Калка бала», «Ләтифа».

Песни звучали в сопровождении ансамбля «Акмешіт», а также хора «Япурмай» Кызылординского высшего гуманитарного колледжа имени М.Маметовой.

**Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА**



[www.instagram.com/kizvesti](https://www.instagram.com/kizvesti)

[www.facebook.com/kizvesti](https://www.facebook.com/kizvesti)

[twitter.com/kizvesti](https://twitter.com/kizvesti)



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - **Аманжол ОНГАРБАЕВ**

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммулятор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн.1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:  
Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28  
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4  
Заказ № 1595  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
\* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит во вторник, четверг и субботу  
ТИРАЖ 6540

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178

Адрес: Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4 E-mail: [kizvesti@mail.ru](mailto:kizvesti@mail.ru) Электронная версия газеты: [www.kzvesti.kz](http://www.kzvesti.kz)